
Bedingte Dichten

Seien X und Y zwei Zufallsvariablen auf einem gemeinsamen Wahrscheinlichkeitsraum mit gemein-
samer Dichte f : R2 → [0,∞). Dann ist die Dichte von X gegeben durch

fX(x) =

∫ ∞
−∞

f(x, y)dy,

und die bedingte Verteilung von Y gegeben X = x hat eine (bedingte) Dichte fY |X(. | x).
Um die Form von fY |X(. | x) für ein gegebenes x ∈ R heuristisch herzuleiten, nehmen wir an, dass

fX(x) > 0. Dann gilt für kleine δ > 0,

P [x ≤ X ≤ x+ δ] ≈ δfX(x),

und für kleine ε > 0,

εfY |X(y | x) ≈ P [y ≤ Y ≤ y + ε | X = x] ≈ P [y ≤ Y ≤ y + ε | x ≤ X ≤ x+ δ]

=
P [x ≤ X ≤ x+ δ, y ≤ Y ≤ y + ε]

P [x ≤ X ≤ x+ δ]
≈ δεf(x, y)

δfX(x)
=
εf(x, y)

fX(x))
.

Daraus sieht man, dass

fY |X(y | x) =

{
f(x,y)
fX(x) falls fX(x) > 0

0 falls fX(x) = 0

eine bedingte Dichte von Y gegeben X = x ist.
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